ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ
2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ
2.1  ΕΞΙΣΩΣΗ ΕΥΘΕΙΑΣ  (σελ. 57-62)
ω<180
Α)   Πλάγιες ευθείες
[image: ]
                  ω< 900       λ>0                                        ω>900           λ<0   

· Μορφή εξίσωσης :  ψ=λχ+β με λ,β
· Κλίση (συντελεστής διεύθυνσης ευθείας)  :   λ = εφω 

Β)   Πλάγιες ευθείες  που διέρχονται από την αρχή (0,0)
[image: ]      [image: ]
                  ω< 900       λ>0                                        ω>900           λ<0   

· Μορφή εξίσωσης :  ψ=λχ   (β=0)
· Κλίση (συντελεστής διεύθυνσης ευθείας)  :   λ = εφω 
ΠΡΟΣΟΧΗ!     
                ψ = χ ,   λ  =1=εφ45                                        ψ = -χ,  λ=-1 =εφ135
Διχοτόμος γωνιών χΟψ και χ’Οψ΄                       Διχοτόμος γωνιών χ’Οψ και χΟψ΄  
(1ου – 3ου τεταρτημορίου)                                    (2ου – 4ου τεταρτημορίου)
[image: ]     [image: ]

                  λ = εφ450 = 1                                                           λ = εφ1350 = -1
Γ) Οριζόντιες ευθείες (παράλληλες στον άξονα χ΄χ) :  ψ=β    (λ=0)
ψ=2                                                                               ψ = -1
[image: ]      [image: ]
 Θεωρούμε ότι   ω=0      
· Μορφή εξίσωσης :  ψ=β
· Κλίση (συντελεστής διεύθυνσης ευθείας)  :   λ = εφ0 = 0 
Άξονας χ΄χ:   ψ = 0

Δ) Κατακόρυφες ευθείες  (παράλληλες στον άξονα ψ΄ψ)
[image: ]                                         [image: ]
                          χ = 1                         ω = 900                          χ= -2      
                                                 
· Μορφή εξίσωσης :  x= x0
    ΔΕΝ ΟΡΙΖΕΤΑΙ   Κλίση (συντελεστής διεύθυνσης ευθείας)  :   λ = εφ90    

· Συντελεστής Διεύθυνσης ευθείας όταν γνωρίζουμε δύο σημεία της:
[image: ]



· Εξίσωση ευθείας όταν γνωρίζουμε την κλίση της λ και ένα σημείο της Α (χ0 ,ψ0)
[image: ]
· 
[image: ]
Η [image: ]
· Ισχύουν οι ισοδυναμίες :
[image: ]

ΠΡΟΣΟΧΗ!
Όταν δουλεύουμε με ευθείες σε ένα σύστημα αξόνων , θέλουμε να γνωρίζουμε:
1) Την κλίση της   και
2) Την εξίσωση της



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:
a)   Να  βρεθεί η εξίσωση της ευθείας  ε, που διέρχεται από τα σημεία Α(2,5) και B(1,2)
b) [image: ]Nα βρεθεί   η εξίσωση της ευθείας  δ , που είναι κάθετη προς την ε και διέρχεται από την αρχή των αξόνων.

Α)
· Η κλίση της ευθείας ε είναι    λ =    (άρα ω<900).
· Η εξίσωση της ευθείας ε είναι :
               ψ-ψ0=λ(χ-χ0)      δηλαδή   ψ – 5 = 3 (χ-2)   
ψ-5=3χ-6      ψ=3χ -6+5    ψ=3χ-1
[image: ]
Β)  αφού δ κάθετη στην ε ισχύει   λδλε=-1  λδ3 =-1   λδ = -1/3
 Η εξίσωσή της δ είναι  ψ-ψ0=λ(χ-χ0)  
          ψ – 0 = -1/3 (χ-0)   ψ=-1/3 χ

Σελ.64  ασκ.1, 2
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
[image: ]1.  Δίνονται τα σημεία Α (1, 4) και Β (- 1, - 5). 
α)  Να βρεθούν οι συντεταγμένες του μέσου Μ του ευθυγράμμου τμήματος ΑΒ. 
β)  Να βρεθεί ο συντελεστής διεύθυνσης της ευθείας ΑΒ. 
γ) Να βρεθεί η εξίσωση της μεσοκαθέτου ευθείας του ευθύγραμμου τμήματος ΑΒ. 
δ) Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από την αρχή των αξόνων και είναι κάθετη στην ευθεία ΑΒ. 

2.   Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας η οποία διέρχεται από το σημείο τομής των ευθειών: 3x + 4y - 11 = 0 και 2x - 3y + 21 = 0 και είναι: 
α) παράλληλη προς την ευθεία δ:ψ = ½ χ-2
β) κάθετη προς την ευθεία  ζ:  y  = -3χ+6
γ) διέρχεται από την αρχή των αξόνων
δ) παράλληλη στον άξονα x΄x
ε) παράλληλη στον άξονα y΄y
στ) παράλληλη στη διχοτόμο της πρώτης γωνίας των αξόνων

3. Να αποδείξετε ότι τα σημεία Α (- 2, 3), Β (- 6, 1) και Γ (- 10, - 1) είναι συνευθειακά. 
[bookmark: _GoBack][image: ]
4.  Δίνονται τα σημεία Α (7, 5), Β (6, - 7) και Γ (2, 3). Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο. 
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image10.tmp
O cvvtekeotng devBuvong A poag evbeiag mov diépyetor amd T onpeia
A%, p,) Kot B(xy, ;). ME X # %, EVOL

p=L=l
X=X

T mapdderypa, o cuvieheotg dtevbuvong g svbeiag mov diépyetar amd To

4-(2)
1-1

3.

onpeta A(1,-2) xat B(—1,4) eivor A =




image11.tmp
Y=Yo=Ax-2x) (€3}

Ta mapddetypa, 1 evbeio ov diépyetar amd o onpeio A(—1,2) Kot éxel Guviehe-
ot dtevbuvong A =-3 éyet ekicwon y—2=-3(x+1), Mhadny y=-3x-1.
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O e&iodoetg (1) kot (2) dev pmopodv va ypnoiponomBodv, dtav 1 evbeia & eivar
KOTAKOPLPN, POV GTHV TEPITTMOGT cvTh dev opiletar 0 GuvtekesTng dtevbuvong
™G gvbeiog. Opmg n e&lomon pag katokdpueng evbeiag mov diépyetor and to
onpeio A(x,,y,) umopei va Ppedel apécme, apov kdbe onueio g M éxet TeTun-
pévn x, ko Gpa n e&icmon g etvat:
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KOATOKOPLON €LYELN TOV O1EPYETUL ATTO TO ONUELO 4(—3,5) €Yel ECIOMON X =
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Emopévog, av ot evdsieg &, kat &, £40VV GUVTEAECTEG S1evBuvong 4, Kat L, avTi-

oToiyme, ToTE:
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